2021年12月7日 星期二

我乡我土

伊水长流

□怡然含笑

说老实话,我童年甚至少年时代,极 少有什么想象。不像有些文章中写的那 样,住在河边就端着下巴想:河是从哪里 来的,又到哪里去了? 住在山里就端着下 巴想:山外是什么样子呢?

我只盯着我能看到的。那时,我的大 脑空白太多,需要用真实来填充。

我的家乡,南望万安山,北临伊河。 自村北向北铺展开去,先是大片的沃野, 然后是伊河边的滩地,然后是伊河。我经 常跟着母亲到河滩地干活,比如摘棉花 啦,出花生啦,摘苹果啦……那时看见伊 河水在身边忙忙碌碌地流,听见伊河水在 耳边呜呜啦啦地喊,以为我看到的就是伊 河的全部。

后来,跟着父亲从西马村的伊河段, 冬日坐船或夏日挽起裤子蹚水到达对 岸,才晓得伊河是长的,它的另一岸是大 的,还有那么多人像我们一样,临伊河生 存着。

再后来,跟着父亲走过龙门桥,在龙 门西山读书,才知道伊河更长了,它的上 面竟然还有一座可以过汽车的桥。在桥 头搭乘53路或81路公交车,可以去往一 个叫"洛阳"的城市。

有很长时间,我的想象就放在这座城 里,并在想象的煎熬中一次次地走进它, 带回一些我想象之外的惊喜。比如:我的 第一副近视镜,我的第一双白球鞋……

参加工作后,我定居在伊河东岸的龙 门,一住就是10余年。

龙门石窟、香山寺、白园成了我一抬 脚就能迈到的地方。它们都是伊河中段 最迷人的部分。我时常站在龙门桥上吹 风,看伊河奔流,想一些生活中的难题,也 想一些伊河的事儿。

读《山海经》时,我遇见伊河;读《淮南 子》时,我遇见伊河……原来伊河不仅仅 是我所看到的模样,它是古老而绵长的。 不知有多少古人也曾像我一样,围绕着它 生存,生生不息,历经数千年,受益于它又 陪伴于它。

我突然产生一种冲动,我要看一看 伊河的全貌,感受一下它带给人间的风 景与能量,聆听一下它自远古而来的涛 声与教诲。

因此,我去了"伊河源"。

"伊河源"是伊河的发源地,位于栾川 县陶湾镇境内。此处古木参天,秀竹茂 盛,溪流哗然,一派不染纤尘的远古气 象。明镜似的溪流,从山的内心汩汩而 出,让人寻寻觅觅,分辨不清它来自哪一 处。"伊河源,长寿泉",我忍不住蹲下身, 双手捧起泉水,喝了个饱。

我在书本上认识的伊尹,3000多年 过后,仍在民间百姓的口中活着。他依水 而生,故命名为伊;他做官做到商相,故被 尊称为伊尹。有关他的传说,"空桑说"

"梦日说",还有他的厨艺与汤药,都成了 当地人世世代代、口口相传的瑰宝。

继续行走。我来到嵩县的陆浑水 库。它是伊河蓄积乳汁的地方。

走在陆浑水库的堤坝上,望着铺展向 远方的阔大如海洋的水面,我知道了它始 建于1959年,那时我还没有出生;我知道 了它的乳汁是如何通过"干渠",送到我的 家乡,喂饱了家乡的沃野,也喂饱了我的 童年;我知道了以前迁移到我家乡的"移 民"付出了什么;我知道了当下我居住的 耸入云端的楼群,家家户户水龙头流出的 水,来自哪里……

我的心,再也无法平静。

我继续行走。过伊川,拜访二程故 里、大觉寺、伊川书院、范园、姚崇墓、朱温 墓、邵雍墓……伊河像一束银色的丝线, 串联起这些夺人眼目的珠子。

我继续行走。回到我居住的伊河中 段,再次抚摸这段伊河时,我增添了以往 所没有的视觉与情感。悟出:为什么从北 魏至大唐,这段河流,会被皇家的眼睛瞧 上,并成为他们心灵的安放地;悟出:为什 么诗人白居易与王礼锡要守望在龙门的 香山和小青峰上……

我的心澎湃起来,继续沿河而下。伊 河两岸的风光,在"龙门古韵""郊野休闲" "中央商务""生态湿地"四大主题公园的 18.5公里范围内,热烈地绽放。它们让我 反复行走,醉倒其中。

伊河上新建的大桥群,打破了我小时 候跨过伊河仅一座龙门桥的记忆。它们 数量之多、结构之新、建造之快,让我的想 象力永远赶不上眼前现实的节拍。

伊河北桥、希望桥、高铁桥、伊河大 桥、开拓桥……自龙门桥往下,依次在伊 河上空铺展开去,让城郊与城市,让城市 与城市之间成为通途。

我在每一座大桥上伫立、吹风,凝视 伊河的波涛。我为我生存的这条河而骄 傲,也为新生活的日新月异与四通八达而

终于,我走到了伊洛河合流处。接着又 跟着它们跑到巩义的河洛镇,看到了黄河。

想一想,一座城市能够坐拥河流,是 幸运的,就像我所在的城市——洛阳。所 以"伊洛文明"的诞生,以及13个朝代的 青睐,都是有其原因的。而"伊洛文明"最 终汇入"黄河文明"与"中华文明",也是令 人欣慰的。

小时候,我不会想象我的伊河,至今 仍是。但我不认为那是我笨的证据,因为 我可以去想象任何一条别的河,但唯独不 用去想象伊河,它是那么真切而生动地, 在我身边奔流。

认识一条河,我用了多半辈子。而爱 一条河,我要用尽我的一生。一生估计也 是不够的。



本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:洛阳网·摄影天地

上坐世写真

亲情牛肉汤

□朱三英

早晨,接到王姨打来的电话:"英子, 下了班来我这儿,我熬了你最爱喝的牛 肉汤。

挂了电话,我的心里顿时涌起一股暖流。 30年前,高中毕业的我孤身一人,从老 家来到洛阳打工。初来乍到,人生地不熟, 幸亏遇到了好心的房东王姨。王姨看我是 个小姑娘,背井离乡不容易,处处关照我。

刚来洛阳的时候,本地的方言我听不 懂,王姨热心地教我学说洛阳话。我出门 找工作,她总是千叮咛万嘱咐,叫我不要 坐错车。后来我在百货楼做营业员,每次 我下班回来晚了,王姨都会帮我把晾在外 面的衣物收起来叠好,晚上看我回到家她 才安心去睡觉,平时有什么好吃的,也惦 记着送给我尝尝。

口

记得那年冬天,有一回我感冒发烧 了,躺在床上一点儿力气也没有。王姨知 道后,把我送到了医院,为我垫付了医药 费,跑前跑后为我寻医问药,同病房的病 友都以为我是她的亲闺女。从医院回来 后,她怕我冷,又把自家的煤火炉拿过来 给我取暖。知道我胃口不好,大冷的天, 她骑着自行车跑到东花坛,买来新鲜的牛

骨头和牛肉,做牛肉汤给我补身体。当王 姨把热腾腾的牛肉汤端到我面前时,脆弱 的我忍不住流下了眼泪。那一刻,王姨的 牛肉汤,让我想起了妈妈,想起了家。

天

地

洛

阳

摄

那个寒冷的冬天,善良的王姨像妈妈 一样温暖了我的心,让我在洛阳不孤单。 如今30年过去了,我在洛阳买了房安了 家,成了地道的洛阳人,和王姨也成了亲 人。逢年过节,我都会去看望她,每次王 姨都会给我做新鲜的牛肉汤。我说王姨 做的牛肉汤最好喝,王姨开心地说,一碗 牛肉汤赚了个好闺女。

因为一个人,爱上一座城。王姨的牛肉 汤还是那么好喝,让我尝到了亲情的味道。

坚持人民至上 为民利民惠民 创建全国文明典范城市 推动创建常态化 注重群众获得感 洛阳日报报业集团 宣



数战数胜,败亡之兆

□喻清录

魏文侯问国相李克:"吴国何以灭亡?"李克 曰:"数战数胜。"文侯曰:"数战数胜,国之福也,何 故亡?"李克曰:"数战则民疲,数胜则主骄,以骄主 御疲民,未有不亡者也。"

《资治通鉴》的这番对话,源自《吕氏春秋》,说的 是如何正确对待连续胜利的问题。春秋时吴越争 霸,吴王夫差大败越王勾践于夫椒(今江苏吴县西 南),越国沦为吴国附属;再从海上攻伐齐国,大败 齐军于艾陵(今山东莱芜东北);继而在黄池(今河 南封丘西南)大会诸侯,与晋争霸。而越王勾践臣 服于夫差后,卧薪尝胆,"十年生聚,十年教训",乘 夫差北上争霸之机发兵袭吴,围困夫差于姑苏(今 江苏苏州),夫差自杀,吴国灭亡。夫差失败的原因 就是连续胜利后的不可一世,终于招致灭顶之灾。

历史一再证明,许多帝王将相、英雄豪杰,经 得起失败的考验,却经不起胜利的考验,尤其是在 连续胜利时往往骄傲自满,目空一切,其结果是致 命的失败。三国时,曹操消灭袁术、吕布、袁绍、刘 表等豪强军事集团,征服乌桓贵族,基本统一北方, 兵锋直指江南,然而赤壁一战,大败而回。东晋史 学家习凿齿这样评论这段史实:"昔齐桓一矜其功 而叛者九国;曹操暂自骄伐而天下三分。皆勤之于 数十年之内而卒之于俯仰之间,岂不惜哉!"

两晋十六国时期,前秦国王苻坚先后攻灭前 燕、前凉和代国,占领东晋梁、益等州,威服邻近诸 夷;又遣大将吕光进兵西域,结束了黄河流域长期 动乱分裂局面,基本统一北方。在一连串胜利面 前, 苻坚认为攻伐东晋如探囊取物, 乃"(兵)发长 安, 戎卒六十余万, 骑二十七万, 旗鼓相望, 前后千 里"。然而淝水之战,苻坚手下降将朱序、慕容垂、 姚苌皆临阵倒戈,苻坚"中流矢,单骑走至淮北,饥 甚",后被姚苌缢杀。司马光评论苻坚:"坚之所以 亡,由骤(连续)胜而骄故也。"

曹操赤壁之败,苻坚淝水之败,都因骄傲自大 而丧失统一天下的不世之功。不然,他们或将改 写中国历史。

数战数胜将招致失败,并不是说数战数胜有 什么不好,问题的关键是胜利者能否正确对待胜 利。北周建德六年(公元577年)二月,武帝宇文 邕经过多年征战,消灭了北齐政权,"凡得州五十, 郡一百六十二,县三百八十,户三百三万二千五 百",基本平定了北方。三月壬午,宇文邕诏令: "山东诸军,各举明经干治者二人;若奇才异术,卓 尔不群者,不拘此数。"五月己丑,再诏令:"路寝 (议事殿堂)会义、崇信、含仁、云和、思齐诸殿,皆 晋公护专政时所为,事穷壮丽,有愈清庙,悉可毁 撤。雕斫之物,并赐贫民。缮造之宜,务从卑朴。' 戊戌,又诏令:"并、邺诸殿堂壮丽者准此。"司马光 高度评价宇文邕的这些治国举措:"周高祖可谓善 处胜矣! 他人胜则益奢,高祖胜而愈俭。"这段评 价是司马光对胜利者在连续胜利时的警戒:一要 力戒骄傲,清醒认识自己的缺陷和不足;二要力戒 奢侈浪费,崇尚俭朴,与民休息;三要力戒冗员懒 政,选拔重用优秀人才。

能够胜利并且善于胜利,才能不断从胜利走 向胜利,永远立于不败之地。

人物风貌

她是一束光

□孙嘉诚

她姓安,是一名音乐教师,今年通过公开选聘 正式调入我们学校工作。

我对她的名字早有耳闻。在业务上,她有 数不清的荣誉。业务之外,她还热爱朗诵。在 中国现代文学馆举办的中华经典诵读大赛中, 她成功闯入总决赛,在总决赛中朗诵的《母亲和 我》《我的中国梦》等作品,广受好评。有人问 她是不是学播音的。她说不是,这都是点滴小 事,人总要有点爱好,才会有更丰满的收获。她 还将朗诵与公益相结合,为更多的人带去了温

暖和感动。 有一次,安老师上音乐课,她让学生们把歌 词朗读一遍。这是一个她刚接手的新班,学生们 不仅读得不整齐,还有拖腔的问题。坐在后面听 课的我,料定她要纠正孩子们的语音语调。事实 证明,我错了。她当即说道:"孩子们真棒,现在 已经学会了二重唱,让我们再来读一遍。"在孩 子们爽朗的笑声中,尴尬立刻烟消云散,朗读效 果也有了明显的提升。这样临时生成的教育机 智,如雨露润心,让孩子们更快更好地成长。在 这个课堂上,在安老师身上,我看到了教育应有 的样子。

学校要出个宣传片,邀请专业摄像师为大家 采集了十几个小时的素材。在样片中,可以看到 学校教师几乎悉数登场,只有一位教师没有出 现。安老师主动联系视频制作方,协调对方把这 位教师的素材添加进去。这样微不足道的事,安 老师却如此用心,让大家感动不已。

她努力做好每一件触手可及的小事,让自己 一点一滴地积聚成了一束光。就是这束光,照亮 并温暖着大家,唤起我们心中的力量。

鸠陽母族 分类广告

遗失声明 通知 注销公告 启事 🔳 📆 🎏

河南洛太律师事务所 河南省优秀律师事务所 村建学景建区社会认可、享产核新的法准服务业品牌。 接待电话:0379-60850118

遗失声明

●编号为 O411416701,姓 名为韩姿逸,出生日期为2014 年7月4日的出生医学证明丢 失,声明作废。

●裴双路医师资格证遗 失,证书编码为 20174114241 0323198712232015, 声明作 废

●编号为 O411415035,姓 名为周赫,出生日期为2014年

咨询电话: 63217552 13721611416 律所地址:洛阳市洛龙区 五环街中弘府邸D座102

10月21日的出生医学证明丢 失,声明作废。

●洛阳市迪信装饰有限公 司营业执照正、副本丢失,证件 号码为 4103002001589, 声明 作废

●编号为Q411477601,姓 名为时艺菡,出生日期为2017 年5月31日的出生医学证明

丢失,声明作废。 ●编号为 S410231818,姓 名为高博文,出生日期为2018

年9月21日的出生医学证明 丢失,声明作废。

●王珂遗失位于孟津县城 南津高引线路东南岭公园北侧 第2幢4-202号的房产证,证 号: 孟房权证城字第 00042125 号,声明作废。

寻亲公告



王祉然,现年3岁(大约年龄) 身体健康,抚养至今。现寻其 亲生父母,有知情者请联系孟 津县公安局城关派出所,联系 电话0379-67912198。

